



# Малая Родина Книга Памяти

п.Высокий стан  
Почепского района Брянской области

## Историческая справка

**Высокий Стан** – бывший поселок Почепского района Брянской области, Пьянорогского (Первомайского) сельсовета, в 4 км к северо-западу от села Котовка, на правом берегу реки Рожок. 17 ноября 1970 года решением Брянского облисполкома исключен из учетных данных как фактически несуществующий в связи с переселением жителей на новые места поселок Высокий Стан Первомайского сельского совета Почепского района Брянской области. Максимальное число жителей 50 человек (1926).

### Братская могила советских воинов

п. Высокий Стан (Речицкое сельское поселение)



Недалеко от реки Рожок в братской могиле похоронено более 850 погибших бойцов 282-й стрелковой дивизии, погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками в августе 1941 года. Среди них: Майор Васильев А.А., старший лейтенант Таршилов Н.И., лейтенанты: Голубицкий П.С., Иванов А.А., Гучеров А.И., Харченко П.Е., младшие лейтенанты: Поляков Павел Алексеевич, Солдатов; солдаты: Зиненко, Малий, Запорощенко.

На месте их захоронения установлен памятник – скульптура воина с каской в руке. На облицованном мраморной плитой постаменте памятника начертаны слова: «Имена Ваши неизвестны, подвиг Ваш бессмертен».

В 2010 году под руководством командования объекта по хранению и уничтожению химического оружия полковника Александра Сергеевича Захарова и под руководством главы Почепского района Ноздри В.М. было принято решение о реконструкции памятника погибшим воинам в Великой Отечественной войне.

Специалисты – генподрядчик УССТ №2 субподрядной организации «Спецхимстрой», военнослужащие в/ч 21225 и 24024 произвели реконструкцию памятника и благоустроили прилегающую к нему территорию, создали мемориал «Партизанская поляна». 9 мая 2010 года состоялось его торжественное открытие.

В августе 1941 года угроза окружения 13-й армии Брянского фронта заставила её командование выдвинуть только что прибывшие 282-ю и 307-ю стрелковые дивизии на рубеж р. Десны, чтобы обеспечить сосредоточение частей, прибывших для формирования 3-й армии. Дивизия состояла из москвичей – ополченцев. С 25 по 31 августа они вели тяжёлые бои, сдерживая врага, пока на помощь не пришли танковая дивизия и бригада. Бои здесь продолжались до 14 сентября, затем прорыв фашистов в южном направлении заставил наши войска оставить позиции. Погибли в этих боях более 850 солдат и офицеров 1020 стрелкового полка 269 и 282-й стрелковой дивизии. Они похоронены на правом берегу р. Рожок в 500 м южнее посёлка. Имена многих из них неизвестны, а многие из погибших так ещё и не преданы земле.

В 2001 году в дни празднования 60-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне дочь П.А.Полякова Ирина Павловна Маркова впервые приезжала в Почеп на могилу своего отца. Она рассказала, что их семья всю жизнь жила в

Москве. Отец окончил механический факультет Московского текстильного института, ему было предоставлено место директора Ногинской швейной фабрики. В первые же дни войны он был призван в армию, служил в 1020 стрелковом полку 269 стрелковой дивизии. В сентябре 1941 года на подступах к городу Почепу в возрасте 27 лет её отец П.А.Поляков погиб в бою.

9 мая 2009 года Речица провожала в последний путь останки двух воинов Красной Армии, павших на поле брани в 1941 году, когда шли ожесточённые бои в районе реки Рожок.

Благодаря работе поисковых отрядов, на местах боёв были найдены останки воинов. 20 лет поисками павших воинов занимался Андрей Сазоненко.

В 2007 году были найдены останки двух воинов на старой дороге Речица - Котовка недалеко от колеи. При одном находился медальон, по которому эксперты экспертно – криминалистического центра УВД Брянской области установили фамилию **Малий**, уроженца Золотоножского района Полтавской области.

Второй боец был найден в 20 метрах от первого. При погибшем не было документов, сохранился только солдатский котелок, на котором выбита фамилия **Запорошенко**.

Павшие бойцы перезахоронены в братской могиле на реке Рожок, где лежат их однополчане.

#### *Литература:*

Николаев М. Цветы на могилу отца /М. Николаев //Почепское слово. – 2001. – 5 июня. – С.2.

Фисунов М. Останки бойцов обрели покой /М.Фисунов// Почепское слово. – 2009. – 15 мая.